

定陶区黄店镇刘庄村:

# “红绿”蔬菜念活大棚“致富经”

□牡丹晚报全媒体记者 武 霏

“

走进定陶区黄店镇刘庄村,一座座蔬菜大棚整齐划一,一串串西红柿生机勃勃地挂在藤蔓上,在阳光的沐浴下,奏响了“红绿”辉映的乡村振兴交响曲。近年来,刘庄村调整产业结构,大力发展蔬菜种植,从“省扶贫重点村”到“脱贫示范村”,步履铿锵,实现了华丽嬗变。

## 引领:敢为人先“吃螃蟹”

身高一米七有余的张强,身材消瘦、皮肤黝黑,在人群中显得格外普通。但他,却非同寻常。作为刘庄村村民,张强是村里的致富带头人。2016年,在外从事运输行业的他毅然决定返乡创业,投资建设了17个蔬菜大棚,种植西红柿、芹菜、豆角等经济作物。

“这可是我们村第一个‘吃螃蟹’的人。”在张强蔬菜大棚里打工的村民李帮芝笑着说。

回首这一路走来的艰辛,

张强坦然一笑:“我们村历来都以种植小麦、玉米等传统作物为主,第一次规模化种植蔬菜,心里也没底,但看着村民们过着靠天吃饭的日子,我决定试一试。”

从流转土地、搭建大棚到种植蔬菜,张强一天到晚钻进蔬菜大棚里研究、尝试,遇到困难便外出考察学习先进种植经验。功夫不负有心人,当年,他便赚到了蔬菜种植的第一桶金。

“那一年蔬菜行情不错,西

红柿平均卖4元一斤。”张强说。

看到张强种植蔬菜赚了钱,村民们坐不住了,纷纷向他请教种植经验。同时,村委会也以此为契机,积极对接“第一书记”扶贫项目,引进资金近百万元,建立扶贫蔬菜大棚基地,建成8个标准化扶贫大棚。

“张强作为我们村的致富带头人,他为人谦虚、和善,积极引领村里群众从事蔬菜种植,起到了模范带头作用。”刘庄村党支部书记刘承山说。



张强向记者介绍西红柿的种植情况



蔬菜大棚整齐划一



村民李秀玉种植的尖椒喜获丰收

## 转变:掀起一股“种植热”

“说得再好,不如‘领头羊’带好队,我们村在张强的影响下,掀起一股‘种植热’,不少群众积极响应,搞起了蔬菜种植。”刘承山说,“目前我们村共有70余个蔬菜大棚,还有不少村民去外村流转土地从事蔬菜

大棚种植。”

30余岁的村民张同喜,原来一直在外务工,受到村里种植氛围的影响,2019年返乡创业,投资建设了4个蔬菜大棚,做起了“老把式”。

“同喜这小子‘不诚实’,

硬说今年蔬菜行情不稳定,赚不了几个钱,但是一车车西红柿没见他少卖。据保守估计,仅这季西红柿,纯利润能达十几万元,况且他还有一茬豆角没上市哩。”张强向记者打趣道。

面对村里良好的产业发展形势,刘庄村坚持党建引领,于2020年成立党支部领办智妍农作物专业合作社,流转土地300余亩,其中25个蔬菜种植大棚占地100余亩,露天种植200余亩。

“合作社通过种植大户租赁的形式进行承包,租金全部归集体收入。”刘承山说,“我们合作社还申请了‘强村贷’,新上了地瓜粉条加工项目,进一步延长农产品加工链条,逐步走向了深加工的路子。”

## 提升:户户唱响“幸福曲”

产业兴旺,生活富裕,村民日子过得有滋有味,也更加“讲究”。

为了美化村容村貌,刘庄村大力实施了村庄绿化工程,栽种各类树木1000余棵,种植果园8亩,建设绿地广场一处。同时,不断激发群众参与

到乡村事务的管理中,经常开展环境卫生整治、美丽庭院评比等活动。

行走在刘庄村的大街小巷,记者看到的是干净整洁的村舍、宽阔平坦的柏油路,沃土浅绿俨然其中;走进群众家中,庭院整洁、生活用品摆放齐整,

男女老少脸上都洋溢着欢乐祥和的幸福笑容,整个村庄一派其乐融融的景象。

“像我们妇女,上有老下有小小出不了远门,有时就靠打扫卫生打发时间,村里还定期评选美丽庭院,为我们发些奖品呢。”村民焦雪凤说。

每年重大节日,刘庄村还利用村集体收入为全村70岁以上老人送上一份生活用品;学生考入大学,都会获得一份励志奖学金……

“去年九九重阳节,我们在村委会广场举办了饺子宴,60岁以上老人都可免费参加,据

统计,来了350余人呢。”刘承山说。

物质丰富,精神饱满,处处和谐,幸福如歌。在奔小康乡村振兴的路上,刘庄村呈现在记者面前的是干群齐心、共同努力的创业场景,是脚踏实地、勇往直前的奋斗场景。

# 8支中等职业学校代表队沙盘上模拟“商战”



本报讯(牡丹晚报全媒体记者 孟欣)为培养具有较高理论和知识素养、较强动手能力的技能型人才,5月25日,由菏泽市教育局主办的2021年菏泽市中等职业学校技能大赛“沙盘模拟企业经营”赛项在菏泽信息工程学校举办,同时也拉开了2021年菏泽市技能大赛的序幕。来自全市中等职业学校8支代表队的32

名学子齐聚一堂,演绎了一场没有硝烟的商场“战役”。

经过简短的开幕式后,来自菏泽职业学院、菏泽信息工程学校、巨野县职业中等专业学校、菏泽旅游职业中等专业学校等8支代表队随机抽取机位号进入考场,为即将开始的商业“战场”进行最后的准备和调试。

“按照流程分工走,咱们先



进行审题,看看题目上给的企业总体情况和资金情况,对全局先有个概括,一会按分工提出自己的规划想法,总结讨论一下。”沙盘模拟企业经营开始后,来自菏泽信息工程学校的一支代表队中的“总经理”说道,一时间,电脑键盘的敲击声、笔算沙沙声、计算器核算声、低声探讨声在考场内汇集,紧张的商业“战场”味

越来越浓。

据菏泽市教育局职业教育与继续教育科科长陈安友介绍,沙盘模拟企业经营赛项是以生产型企业为背景,让每个参赛者置身于商业实战场景,以各自代表的企业经营管理者身份,涉及财务、物流、生产、营销等重要角色,实地体验商业竞争的激烈性。作为培养人才、选拔人才的重要平台,技能大赛对于深化教学改革,提高育人质量,促进产教融合,提升内涵建设,具有十分重要的意义。

此外,指导老师还借此进行了财经商贸类专业教学研讨,各校分别介绍了学校的电子商务和会计专业教学情况,针对职教高考改革,老师们从课程设置、教学内容、培养目标和教学方法等多个方面各抒己见,畅言打算想法,分享经验,为我市中等职业学校会计专业教学更进

一步建言献策。

菏泽信息工程学校副校长张华表示,作为此次大赛的承办方,该校在筹备过程中,严格按照大赛组委会的要求,成立了赛点筹备工作领导小组,精心筹划,细致准备,做了大量的前期准备工作,并努力把大赛办成展示风采、加强交流、强化合作、增进友谊的平台。

近年来,在各级领导的关怀和指导下,在社会各界的关注和支持下,菏泽信息工程学校紧紧立足我市经济社会发展和市场需求,坚持“立德树人、服务发展、促进就业、提高质量”的办学理念,狠抓学校内涵建设,在办学条件、办学水平、办学理念及办学特色、教学管理及教学质量、可持续发展等方面均取得了长足的进步,学校获得了快速、健康、持续和稳定发展,赢得了社会各界的广泛好评。